

敦煌“陷阱公厕”坑游客

5人涉强迫交易被控制

利用厕所前松软沙地困住路过游客车辆后，借机强行索要拖车费，涉嫌强迫交易罪；其中两人被刑拘。

甘肃敦煌“陷阱公厕”事件持续引发关注。据网友爆料，所谓“陷阱公厕”就是路过的人想使用“公厕”，结果车辆停在“公厕”前时陷入沙坑，拖车需向附近的越野基地交拖车费。9月15日下午，敦煌市公安局发布通报称，涉事越野基地经营人员存在违法犯罪行为，已抓获涉嫌强迫交易罪的犯罪嫌疑人5名，并对其中2人依法刑事拘留。

多名游客向笔者表示，曾在该“陷阱公厕”门前陷车，并被涉事越野基地的工作人员收取高额拖车费。前日，笔者在现场看到，“公厕”及周围建筑设施正在被拆除。



救援时被要求有救援证

9月13日，一段名为甘肃敦煌“专坑游客的公厕”的系列视频引发关注。

视频发布者是名为“小粉摆摊旅行”的旅游博主。14日，博主余先生介绍，视频拍摄时间是在8月17日18时左右，当时他路过G215国道阿克塞至敦煌段，发现一处“公共卫生间”旁有一辆房车陷入沙中。

余先生表示，当时他

把自己的车在路边停好，找到一根绳子绑在房车车头位置，试图帮忙拖车，公厕附近一家店铺的工作人员却上前阻拦，“他把绳子解开了，说我没有救援证，不可以帮忙”。

视频显示，双方因此发生争执，其间店铺的工作人员有辱骂、拍打车窗等行为。被困房车司机也提出质疑，“他帮我拖一下不行吗？你为什么要拦着他？”

余先生称，作为旅游博主，他经常在路途中遇到陷车，也经常帮忙施救，第一次在救援时被要求有救援证。此外，上述店铺人员还向车主表示，他们可以帮忙拖车，费用为1500元。

双方僵持约1小时后，店铺人员离开，余先生最终帮忙将被困房车拖了出来。

涉嫌强迫交易罪 5名嫌疑人被抓

上述视频发布后迅速引发关注。

14日下午，笔者就此事询问敦煌市文旅局，办公室一名孙姓工作人员称，他们已关注到上述情况，目前敦煌市文旅局、市场监管局、自然资源局等相关部门已展开联合行动，正在对此事调查核实。

“我们正在调查导致车辆陷入的沙坑是原来就有的坑，还是有人故意挖的，那个公共洗手间是公厕还是私人修建也需要进一步核实”。

14日晚，敦煌市外宣办官方微博发布，敦煌市组成联合调查组依法对涉事经营者进行了相应调查，目前涉事经营者已被责令停业整治；敦煌市公安局已调集相关证据，

依法传唤涉事人员。15日中午，敦煌市公安局发布警情通报称：9月13日，有网民发布题为“专坑游客的公厕”视频反映：有人利用公厕引诱过路车辆陷入沙漠，然后索要拖车费。我局于9月14日上午对涉事的越野基地进行调查，发现该处经营人员存在违法犯罪行为，即立案侦查。截至9月15日上午，已抓获涉嫌强迫交易罪的犯罪嫌疑人5名。

上述通报显示，2019年3月起，犯罪嫌疑人邸某儒（37岁，甘肃敦煌市人，有故意伤害犯罪前科）在距离敦煌市区50多公里的215国道607公里处经营“库姆塔格沙漠越野基地”，修建厕所、蒙古包等设施，雇佣李某等人为员工，经营沙漠越野、滑沙等项目。当路过车辆驶入路边厕所前松软沙地被困后，邸某儒等人借机强行索要拖车费，并阻止他人救援。目前，敦煌市公安局已将先期抓获的犯罪嫌疑人邸某儒、牛某星依法刑事拘留，案件正在进一步侦查中。

前日，笔者在“陷阱公厕”事发地看到，涉事“公厕”以及周围附属设施正在被拆除。在现场进行拆除工作的一名工作人员表示，“这个基地门口有沙子，我们本地人开车都知道不能开车进沙地中，车子只要进入沙地，很有可能会导致车辆陷入。外地游客不了解情况的可能会把车子开进沙地。”

■追访

游客回忆陷车经过：好心司机被打发走

游客韩女士回忆，今年五月初，她和丈夫驾车行驶在G215国道上。在距离敦煌市区50多公里时，韩女士刚好看到被网友曝光的这家越野基地旁边有一处“公厕”，便将车停靠在路边，“厕所门是锁着的，要叫越野基地的工作人员开来。”

韩女士说，从厕所出来后，发现他们的车子陷入了沙地中，于是他们找来工作人员帮忙，“工作人员要收取300元拖车费。”

随后韩女士开始向过路司机求助，“好几个好心的司机过来帮忙。”但是，工作人员却一直在打发过路司机，不让过路司机帮忙拖车。“他们对那些司机说，‘在我们地盘上发生的事，我们帮忙解决，司机就都离开了。’”

等待了近两小时，韩女士

和丈夫的车子仍未被拖出。“我也不敢跟他们发生正面冲突。”韩女士说。

工作人员见状跑过来和韩女士“砍价”，最后同意只收取50元的拖车费。“当时我很愤怒，觉得我们被坑了。”

“我永远都忘不了那个厕所，视频一出来我就认出来了。”

另一位游客米女士也有类似的遭遇。米女士说，当时发现陷车了，立马有附近店家的工作人员走上前说，“拖一台车400元。”米女士称，10分钟后又有一辆车陷在了洗手间门口，“后来我们和那个车主互相帮忙，才把车拖了出来。”

米女士还回忆，当时工作人员曾说，如果玩冲沙，一人需付290元，就可以免费拖车。

■说法

律师：强迫交易罪最高处三年以上七年以下有期徒刑

北京康达律师事务所律师韩晓告诉笔者，“陷阱公厕”涉事基地人员涉嫌强迫他人提供或者接受服务的，涉嫌强迫交易罪。根据《刑法》第二百二十六条规定，以暴力、威胁手段，情节严重的，构成强迫交易罪，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处或者单处罚金；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑，并处罚金。

律师提醒，外出旅游之

前，建议游客提前做好旅行攻略，多了解目的地的风土人情及旅游注意事项；旅行过程中，更要提高防范意识，小心不合常理的事物或者主动提供帮助的热心人，避免落入陷阱，同时保存当地相关部门的求助电话，及时寻求官方帮助。如果被骗，不要自认倒霉，也不要进行违法的私力救济，应做好取证工作，并及时向公安部门报案，维护自身合法权益。

据新京报